Celos infantís

Para ler…

As fontes deste sentimento poden ser reais (particularmente cando os pais e nais establecen comparacións diferenciadoras entre os seus fillos/as, que comparten un agravio comparativo para un deles) ou imaxinarias (cando o neno ou nena atribúe ou malinterpreta a valía e/ou intención de seus pais/nais, irmáns/ás ou compañeiros/as).

Os celos son un estadio relativamente normal que hai que superar e non teñen importancia se son circunstanciais ou pasaxeiros, pero debemos prestarlles atención cando alteren a convivencia e o desenvolvemento normal do/a neno/a ou sexan persistentes e non remitan pasados os cinco anos de idade. Se se perpetúan poden aparecer síntomas moi diversos, como a agresividade incontrolada, manifestar inseguridade, regresión e desaxuste nas relacións interpersoais (desconfianza, teimosía e envexa).

Liñas de intervención

Prevención:  É o medio máis sinxelo, natural e eficaz de evitar a reacción  celosa. 

Fortalecer a autoconfianza do/a neno/a, así como o sentimento de seguridade persoal, evitando hábitos de comparar afectos, pertenzas, capacidades (declarados ou solapados). 

Educación da afectividade baseada na cooperación, na confianza nos demais, no altruísmo e nunha visión positiva das relacións humanas, ofrecendo modelos familiares consecuentes.

Modificación da conduta reforzando condutas positivas e incompatibles coa  reacción de celos e ignorando as inadecuadas.

Reatribución cognitiva: Axudar a discriminar e comprender as verdadeiras causas dos problemas e dos éxitos, dos afectos e das reprimendas. Isto  conséguese con técnicas específicas pero tamén a través do diálogo razoado e da coherencia das nosas  actuacións.

Ante un neno/a celoso, os/as pais/nais non poden adoptar unha actitude demasiado permisiva nin excesivamente represora. Non corrixir a conduta celosa como se debe (sen esixencias descarnadas, pero tamén sen brandas e inxustas tolerancias) supón que os/as pais/nais están ensinándolles aos seus fillos/as a odiar os seus rivais. Os/as pais/nais que permitan esas condutas ensínanlle ao/á fillo/a que certos sentimentos de envexa e de odio poden estar xustificados, que compararse cos demais é normal e que descualificar o/a compañeiro/a porque ten máis e mellores habilidades ca nós é algo corrente.

Pero unha atención desmedida dos/as pais/nais ao comportamento celoso dos seus fillos/as ou as súas pesadas referencias ao problema poden contribuír a prolongar o que tal vez non era senón apenas unha conduta sen importancia.
Se entre o/a neno/a celoso/a e o/a irmán/á de quen ten celos hai diferenzas de idade, os celos poden resolverse con gran rapidez a través de actitudes miméticas que lle permitan ao/á irmán/á maior celoso/a imitar a nai nas tarefas e prestacións que esta realiza co recén nacido. Nestas circunstancias, a través dun mecanismo de imitación e de identificación coa nai, o/a neno/a celoso/a madura moi rapidamente e o seu desexo de ser maior faille apartarse ata declinar competir co seu irmán/á recén nacido polo afecto e a atención da súa nai. 
Neste caso as consecuencias dos celos poden chegar a ser positivas, porque poden constituír un poderoso recurso ao servizo da pronta maduración do/a neno/a celoso/a.

As nais desempeñan na educación afectiva unha importante e irreemprazable función, xa que a conduta de apego entre os fillos e elas non é simétrica nin se sitúa ao mesmo nivel. En efecto, para cada neno/a súa nai é única e irreemprazable, mentres que para moitas nais o amor do seu pequeno/a é tamén irreemprazable e único pero doutra maneira, xa que deben atender as demandas de afectos que lles fan os/as outros/as fillos/as.

Os pais, nais e educadores deben tratar de implantar nos/as fillos/as e alumnos/as actitudes máis cooperativas e menos competitivas. A formación de actitudes cooperativas nos/as fillos/as pasa por educalos/as na solidariedade e o altruísmo. Se dende pequenos/as aprenden a ser xenerosos/as, a compartir aquilo que teñen e que, loxicamente, é seu, pero que quizais outro de seus irmáns pode precisalo tamén, de seguro que a súa competitividade será menos egoísta e máis madura, á vez que melloran tamén as súas actitudes cara á cooperación.
Isto facemos cando lle ensinamos a prestar as súas cousas, a colaborar (aínda que só sexa coa mera presenza en calquera pequeno arranxo que hai que realizar na casa) e a responsabilizarse e cumprir co encargo que se lle fixo e do que probablemente depende o benestar dos que o/a rodean. Outras actividades que non deben faltar consisten en solicitar e conseguir algún pequeno favor para o/a irmán/á máis pequeno/a; axudarlle nas pequenas dificultades que poida ter; ensinarlle a solucionar os problemas que se lle presentan de maneira que sexa el/ela mesmo/a, a través da axuda que recibe, o/a que os resolve…
Tamén debe aprender a escoitar, coñecer os proxectos e xogos dos/as outros/as e colaborar con eles/as e tolerar outras peculiaridades e afeccións, aínda que sexan moi innovadoras ou discrepantes das que para el/ela son usuais.
Todas as anteriores son actitudes cooperativas nas que é preciso educar os/as fillos/as, non importa a idade que teñan, con tal de que o contido das actividades que aprenden se axuste a esa idade.

Os pais, nais e educadores deben reflexionar sobre o estilo de conduta que desexan que aprendan os/as seus fillos/as e alumnos/as, pois, como foi demostrado, eles/as aprenden por imitación a maioría do seu repertorio de conduta. Se a nai tolera pelexas e rifas entre irmáns/ás, estas irán a máis. Se os pais berran entre eles, os/as seus fillos/as aprenderán a resolver os seus conflitos berrando. Se o pai se manifesta celoso e desconfiado respecto á nai, é lóxico que algún dos seus fillos/as siga máis tarde o exemplo. Se nos amosamos inxustos (comprensivos con uns e intolerantes con outros), é moi probable que entre os/as nosos/as fillos/as se estableza unha dose maior de rivalidade, igualmente inxusta. Se reaccionamos con ansiedade ou perdemos a compostura ante un feito sen importancia, nada de particular ten que esa mesma conduta se manifeste máis tarde nos/as nosos/as fillos/as.

Os/as pais/nais non deberían de manifestar, nin sequera de broma, as preferencias por este/a ou aquel/a fillo/a. En ningún fogar debería existir xamais un fillo ou filla preferida. Todos os fillos son, en certo modo, igualmente preferidos, porque cada un deles é irrepetible, insubstituíble e único.
Certas campañas publicitarias relativas aos bens de consumo poden contribuír a deformar a educación afectiva que recibe o/a neno/a pequeno/a. Calquera spot publicitario que o/a neno/a observa na televisión iníciao/a a desexalo e, o que é peor, a sentirse frustrado incluso seguindo e imitando o mesmo guión representado polo anuncio. Desta maneira, aquel desexo consumista transformouse primeiro en envexa e, pouco a pouco, na necesidade de destruír a todos/as aqueles/as que merecen desfrutar daquel ben de consumo menos os/as que, porén, o teñen. Os/as pais/nais poden evitar estas influencias nocivas da publicidade televisiva, ben educando os/as seus fillos/as nunha sa sobriedade, de maneira que saiban observar a televisión e os anuncios criticamente, ou ben animándoo/as a compartir o que teñen e a tolerar mellor as frustracións polo que aínda non teñen. Facer fronte á cultura de “ter” pode ser vantaxoso, non só para combater os celos infantís, senón para formar e educar o home ou muller que polo de agora acaso só sexa aprendiz de neno/a celoso/a.
** A pesar de todo, os celos poden constituír tamén unha certa experiencia que resulte positiva para o/a neno/a. En ocasións serve de medio para o descubrimento do verdadeiro afecto, ou estimula os pais e nais a afrontar o tema da educación dos/as seus fillos/as no afecto. Os celos poden serlle útiles ao neno/a, posto que o/a inician  nun certo espírito competitivo que, endereitado, pode contribuír á súa maduración e a ensinarlle a ser menos egoísta e a tolerar mellor as frustracións.

Xogando a recordar anécdotas 
Os/as nenos/as celosos/as soen pensar que non son apreciados/as polos seus pais/nais. Para cambiar estas conviccións os/as pais/nais deben gastar moito tempo, facendo excursións con eles/as, estando ao seu lado tratando de escoitalos/as ou participando con eles/as nos hobbies que teñan. Noutras ocasións bastará con que os/as pais/nais lles recorden aos seus fillos/as celosos/as o ben que se sentían cando de pequenos/as eles lles sorrían, xogaban ou os/as axudaban a resolver pequenos conflitos e dificultades.

Basta con recordar xuntos aquela ocasión na que o/a pai/nai o/a foi buscar ao colexio aquel día que, por chover tanto, temía pola súa saúde; ou naquela outra ocasión, cando se perdeu na feira do pobo e tivo que mobilizar os/as seus amigos/as para ir na súa busca ata que o/a encontrou; ou como moitas noites de inverno ía ao seu cuarto e o/a arroupaba se estaba durmido/a e se destapara, co fin de que non arrefriara; ou como seu pai/nai o/a protexeu entre os seus brazos cando corría angustiado/a buscando a súa protección porque se asustou cos ladridos dun enorme can.
Cando xuntos se recordan aquelas vellas anécdotas é moi difícil que o/a neno/a celoso/a continúe pensando que a el/a se lle quere menos que a seu irmán/á pequeno/a e, a partir de aquí, pódese comezar a cambiar e madurar. Se desaparecen os seus temores, o/a neno/a celoso/a cambiará; no caso contrario, continuará revisando o seu diario de afrontas e agravios e a protesta continuará.

A educación na afectividade
O ámbito da educación que máis especificamente incide no comportamento celoso é o da educación afectiva dos/as fillos/as, moitas veces descoidado. Ninguén negará  que a maioría dos/as pais/nais queren moito os seus fillos/as. E de aí que pensen que queréndoos/as tanto xa abonda, que a través das continuas manifestacións de afecto que lles prodigan aos seus fillos/as, estes/as acabarán por aprender a conducirse afectivamente de maneira madura. Pero para educar na afectividade non basta con manifestar o afecto, da mesma maneira que para a educación dos/as fillos/as na música, no deporte… non basta con que os/as pais/nais manifesten as súas habilidades musicais ou deportivas etc.
Se o afecto se entende como un ben escaso e limitado, polo que é preciso competir para alcanzar a parte desexada, é ata certo punto lóxico que ante a observación da ganancia dese ben polo/a irmán/á se conclúa acerca da perda para si mesmo/a. Nun sistema afectivo cerrado, hermético e clausurado coma este, é lóxico que a envexa estea sempre presente entre os/as nenos/as que esperan beneficiarse afectivamente. Neste caso non nos estraña que no/a neno/a se desenvolva unha especial capacidade cara á “contabilidade afectiva”, vixiando escrupulosamente as doses que recibe cada un dos irmáns dese ben escaso que son os afectos.
Outra noción afectiva na que os/as fillos/as deben ser educados/as é que os afectos non poden terse de maneira exclusiva. Ningún fillo/a é o amor exclusivo de seus pais/nais e, por conseguinte, ningún deles debe ter a perda da exclusividade nos afectos dos seus pais/nais. Todo/a fillo/a debería aprender, como parte da virtude da xenerosidade, que canto máis se compartan os afectos entre os irmáns máis unido se está a eles e cos pais/nais e, polo tanto, maior e máis calidade ten ese afecto.
O afecto familiar, como o apego infantil, non é unha propiedade nin unha posesión que se consiga dunha vez por todas e para sempre, como se se tratase dunha herdanza. Tampouco é algo que se poida nin deba cuantificar. Non son convenientes as usuais preguntas ao neno/a dos adultos acerca de “Canto queres a papá?, “a quen queres máis?...
Principios que poden ser útiles para a educación da afectividade do/a neno/a celoso/a:

1. É conveniente que o/a neno/a se alegre do ben alleo, é dicir, cando observa algo bo realizado noutra persoa. Isto dificilmente ocorrerá se o/a neno/a non aprende a observar e a distinguir o bo nunha certa educación nos valores.
Está moi estendido o costume de percibir unicamente o malo das persoas, os defectos, sen que apenas haxa ollos adestrados en observar as calidades positivas que tamén esas persoas teñen. Esta tendencia no modo de percibir os demais debe corrixirse pois, do contrario, é moi fácil o asentamento sobre ela da envexa.
2. Aínda que certo tipo de comparacións son connaturais entre os nenos e nenas, posto que é un procedemento que lles axuda a coñecer e a coñecerse, as comparacións que interveñen no comportamento celoso son doutro tipo e non tan naturais. Oriéntanse a autoavaliarse como superior ou inferior respecto aos outros. É moi conveniente ensinarlles a que eviten establecer ese tipo de comparacións.
3. A educación afectiva do neno ou nena celoso debe ser aberta, de maneira que se lle poida mostrar unha pluralidade de valores. Se se procede así, o/a neno/a celoso/a comprenderá que as comparacións con outros irmáns e compañeiros/as non teñen sentido, posto que se el/a se sente superior nisto ou aquilo en relación con seu irmán/á, este/a en cambio é moi superior a el/a noutras calidades diferentes. Por outro lado, a pluralidade de valores amplía o horizonte educativo e motivacional do/a neno/a. 

         A educación na pluralidade de valores imposibilita en boa parte esa tendencia á exclusividade posesiva. Se aprende que hai moitos valores e que de todos eles pode ter unha parte maior ou menor (cousa que é compatible con que os demais tamén teñan outras porcións), entón non suscitará un comportamento celotípico precisamente cando se sente ameazado/a na exclusividade daquilo que posúe…
4. Para reducir o egoísmo que caracteriza o comportamento celoso pode ser moi conveniente educar o/a neno/a noutros principios antropolóxicos fundamentais como algún dos seguintes:
a) Que calquera persoa vale máis que todas as cousas, posesións e pertenzas.

b) Que é máis san preocuparse polos demais que unicamente preocuparse por si mesmo/a.

c) Que ante a admiración dun valor realizado nun compañeiro ou compañeira, o que non hai que facer é desexalo para si sen ningún esforzo, senón máis ben tratar de conquistalo a través dun san desexo de superación dun/ha mesmo/a.
d) Que a prosperidade dos/as que nos rodean nunca debemos tomala como algo que forzosamente nos prexudica ou nos causa un grave prexuízo.

5. A educación na afectividade do/a neno/a celoso/a pode sintetizarse  no que segue: tratar de facer del/a unha persoa que saiba querer e que non sexa dependente dos/as demais polo afecto que deles/as recibe. En principio, durante as primeiras etapas do desenvolvemento, son dependentes do afecto que de seus pais e nais reciben. Pero se esa dependencia afectiva se prolongase ao longo da súa vida, a súa personalidade enteira sería dependente, constituíndose e configurándose dunha forma neurótica. Por conseguinte, o/a neno/a hai que educalo/a para que saiba querer, que é algo diferente de depender afectivamente dos/as demais. Un/ha neno/a madura e aprende a querer:
a) Se é capaz de establecer un vínculo afectivo e auténtico con alguén e non condiciona o seu querer unicamente o feito de que o/a queiran. 

b) Se é capaz de autoestimarse e respectarse a si mesmo/a, independentemente de que reciba ou non afecto continuo doutras persoas. 

c) Se non confunde as discrepancias, desacordos e di​versas maneiras de ser con manifestacións de re​xeitamento, animadversión e descualificación persoal. 

d) Se tolera as frustracións que a convivencia humana comportan, sen que por iso se rompa ou destrúa a amizade e o afecto que ten ás outras persoas.





CELOS-PAUTAS XERAIS DE INTERVENCIÓN
Consellos que evitan a aparición ou o mantemento de condutas celosas dentro da familia.

 Evitar: (na medida do posible)

· Os berros e os reproches esaxerados.

· As atencións e dedicacións excesivas.

· Privilexios a uns nenos/as fronte a outros/as.

· Comparacións entre os/as diferentes nenos/as.
· Intromisións nos conflitos dos nenos e tomar partido por un deles (sempre

que non haxa agresión).

· Atencións e recompensas ao "acusón/a".

· Comentarios de veciños/as, amigos/as e familiares facendo comparacións dos

nenos.
· Un trato irónico, de risa ou burla ante condutas inadecuadas.

· Que o/a neno/a maior deba asumir en todo momento a responsabilidade do

coidado do/a menor.

· Competitividade entre irmáns, curmáns…

· Ter en conta as condutas propias do bebé (impropias da idade).

Que debemos facer?
Procurar realizar as condutas que expoñemos a continuación:

· Fomentar a cooperación entre os nenos (nas tarefas da casa, recados,

      en situacións de xogo...)

· Observar e reflexionar sobre as condutas celosas dos nenos e reaccionar sen darlles excesiva importancia.

· Tratar con afecto e atención frecuentes os/as nenos/as para que perciban que son queridos/as.

· Favorecer o xogo con todos os nenos e nenas.
· Promover un clima de sosego e tranquilidade en todos os momentos posibles.

· Analizar entre os adultos as causas posibles dos celos e as distintas solucións.

· Educar os/as nenos/as no control das súas emocións: aprender a soportar pequenas frustracións, alegrarse do éxito dos/as demais, responder con tranquilidade ante situacións adversas, ensinarlle a aceptar as súas incapacidades e dificultades con optimismo...

· Respectar a autoridade dos pais e nais e admitir os límites establecidos na familia.
· Respectar o espazo de xogo e intimidade de cada neno/a.
· Estimular os/as nenos/as  para que expresen o que senten con liberdade e poidan compartir tristezas e alegrías.

*Prestar atención exclusiva para cada un/ha: dedicarlle ao día un tempo exclusivo a cada neno/a, onde el/a poida ser protagonista.

